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intenţiona oprirea regulată a mersului lui, şi astăzi 
aceste pedeci atât sunt de varii, atât sunt de mari, 
încât mulţi dintre noi şi au perdut speranţa în is- 
bénda causei noastre.

Sunt multe şi varii pedecile ce ni se pun în 
cale. Sărăcia poporului nostru cresce pe (ţi ce merge 
în proporţiuni înfricoşate, şi paralel cu ea se înmul
ţesc măsurile drastice, luate spre a ne împedeca în 
progres.

Sub asemenea condiţiuni de vieaţă inima româ
nului trebue să »Crească la vederea măsurilor luate 
de fruntaşii neai&ului nostru spre a zidi o cetăţue 
deocamdată micuţă, mtre zidurile căreia fiicele po
porului nostru să-şi primească educaţiunea şi instruc
ţiunea după necesităţile şi geniul naţiunei noastre.

Ya fi scutită această cetăţue de vânturile ghe- 
ţoase ale curentului stricăcios de a$i care din scoală 
vrea să facă lazareth de invalizi pentru curente po
litice; va fi scutită de tendenţe confesionale, va fi 
scutită de crescere streină firei şi condiţiunilor na
turale ale poporului nostru. Fiitoarele mame române 
vor primi educaţiunea şi instrucţiunea în limba po
porului nostru, vor perfecţiona şi îmbogăţi cunoscin- 
ţele aduse de acasă, le vor păstra cu sfinţenie fun
damentul solid moral, şi astfel vom avea perfecţio
nată iubirea de neam, alipirea la datinile străbune, 
vom avea lucrat de mâna măestrului diamantul cel 
scump al femeei române, inimă românească, curată 
de ocară, şi îmbogăţită cu cunoscinţele necesarie 
pentru ulterioara noastră desvoltare naţională.

Educaţiunea face minuni, şi mai cu seamă po
porul nostru inteligent dela natură şi primitoriu de 
cultură, a stors admiraţiunea streinilor, de câte-ori 
i s’a dat ocasiune, să-şi validiteze darurile, cu cari 
l’a îmbogăţit buna natură.

în lipsă de scoli proprii poporul nostru şi-a 
luat refugiu la cele streine, şi acolo el s’a luptat 
duplu. Trebuia se învingă greutăţile impreunate 
cu studiul, preste aceasta se se lupte cu procura
rea celor necesarie pentru esistenţă, şi ca coroană 
a acestor greutăţi el trebuia să-şi însuşească o limbă 
streină firei lui, ca cu ajutoriul ei se poată face 
studii.

Unii dintre noi au făcut chiar începutul la 
scoală streină. Puţinii cari ne-am bucurat de scoale 
în satul în care ne am născut, seim cu ce greutăţi 
ne am luptat, pănă am putut se ne validităm în 
limba streină cunoscinţele câscigate în satul, unde 
ne am născut.

Scoalele medii cei mai mulţi le am făcut la 
streini, universitatea fără escepţiune toţi la streini.

Eşiţi din scoalele medii, aveam în oare care 
măsură cunoscinţele, ce se recer spre a putea con
tinua cu studiul la universitate.

Streini eram însă, streini cu desăvârşire de 
firea poporului nostru. Limba o cunosceam, nu 
sciam însă nimica despre literatura românească, nu 
despre istoria noastră, cu un cuvânt crescerea în 
institute streine ne-a rupt dela trunchiul naţiunei 
noastre.

Să nu se creadă că esagerăm: La universităţile 
streine pretutindenea erau înfiinţate reuniuni, şi în 
acestea tinerii români se renăsceau, şi prin ele ei 
se redau din nou poporului român. Aşa în Viena 
societatea „România Jună,“ în Pesta societatea 
„Petru Maior“ în Cluş „Julia.“

Bărbaţii eşiţi din scoale în cele din urmă două 
decenii ne vor da drept, şi mai ales annalele „Ro
mâniei June“ multe date ne vor pune la disposiţie, 
când va fi să se scrie istoria desvoltărei noastre 
culturale de pe la 1865 începând.

O seamă de tineri din Transilvania şi Ungaria, 
aproape mai toţi cei din Bucovina erau streini în 
literatura, streini în istoria noastră. Unii nici vorbi 
nu puteau românesce; şi la terminarea studiului 
universitar ei erau cei mai înfocaţi români; astăzi 
cei mai mulţi din ei sunt apostolii limbei şi ai li- 
teraturei noastre.

Educaţiunea ficelor poporului nostru sta şi mai 
rău, şi ea rău stă pănă în Şilele noastre.

Ce crescere naţională română vor fi dând scoalele 
streine, încât vor fi mănăstirile de călugăriţe chemate şi 
autorisate a-şi cresce elevele lor în spiritul poporu
lui român, în religiunea lor străbună, şi pregătite 
pentru vieaţa socială, ce le aşteaptă în sinul popo
rului nostru, noi nu vom cerca. Multe sunt căuşele 
cari ne opresc a face această cercare, mai pre sus 
de toate nu voim să stricăm inima mamelor, cari poate 
pre când scriem noi acestea, cu lacrimi în ochi ’şi 
string în braţe pre odorul lor cel scump, care de 
un an de (jile a stat închis între zidurile mănăsti
rilor, privind în persoana materei Angelina, sau Eu- 
frosina, pre nisce fiinţe supranaturale, consacrate ru- 
găciunei şi vieţei contemplative.

E tristă icoana scoalei noastre naţionale şi pro
spectele pentru viitoriu şi mai triste.

Esistenţă scoalelor noastre poporale se ve de a fi 
cestiune de timp numai, cele medii Dumnezeu scie 
cu câte greutăţi şi luptă, despre scoale superioare 
naţionale nici a visa nu ne este posibil.

Ca rază de lumină binefăcătoare lucesce şcoala 
de fetiţe cu internat, pre care ni-o pune în vedere

Prenumeraţiune nouă
lâ

„Telegraful Român“
care apare de t r e i  ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Iulie - Septemvre al anului 1885, cu pre
ţul cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea 
foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cn ultima Martie 1885, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O în le sn ire  foarte  m are în  esped iţiune se face prin lip irea  unei 

fâşii de ad resă  dela  abonam entul ultim .

Sibiiu, 14 Iuniu, 1885
Şcoala este oglinda, în care se poate vedea ade

vărata vieaţă sufletească a unei naţiuni.
Sunt uriaşe progresele făcute de bătrâna Europa 

în secolul nostru. Ca soare binefăcătoriu s’a pornit 
mişcarea culturală dela apus, şi puternicele ei raze 
an străbătut pretutindinea, vărsând cu imbelşugare 
lumină şi cultură.

Popoarele ţărilor apropiate de orient şi-au scu
turat şi ele lanţurile robiei, şi întinerite au îmbră
ţişat lumina, nisuind a se avânta şi ele pe urma po
poarelor culte dela apus.

Cu nespusă însufleţire a salutat poporul român 
era luminei, care i-a redat libertatea, şi din toate 
puterile s’a pus pe lucru, spre a ajunge în cultură 
pre popoarele, cari de mult se bucurau de raclele 
luminei.

37 de ani a lucrat poporul nostru la întemeie
rea culturei sale, 37 de ani s’a luptat el cu neajun
surile interne şi cu delăturarea pedecilor, ce i le pun 
în mersul desvoltărei culturale vrăşmaşii lui seculari.

în măsura cu care crescea însufleţirea românu
lui pentru cultură cresceau şi pedecile, cu cari se

F O I T A .
S ocie ta tea  geografică  ro m â n ă  fu n d a tă  la  

15 Iu n iu  1875.

Raportul
dlui George I. Lahovari, secretar general al societăţii, 
cetit în Adunarea generală din 10j22 Februariu 1885.

Sire ! Onorabili colegi!
Astă seară pentru a opta oară ne adunăm în 

această incintă ca să inaugurăm în şedinţa publică 
lucrările adunării generale a societăţii noastre geo
grafice, având distinsa onoare a fi presidaţi şi de 
astădată ca în totdeauna de augustul nostru preşe
dinte şi protector.

Conformându-ne dar prescripţiunilor statutelor 
noastre, avem îndatorirea a preceda seria conferin
ţelor anunţate prin o dare de seamă amănunţită a 
activităţii comitetului şi biroului societăţii noastre 
pe anul espirat, şi fiind-că pe de o parte societatea 
geografică română împlinesce preste câte-va luni 
(jece ani dela fundarea ei, ear pe de alta şi comi
tetul şi biroul societăţii au ajuns la terminul de 
trei ani, pentru care au fost ales, să ne fie permis 
ca cu ocasia acestei dări de seamă anuală, să arun
căm o ochire repede asupra modestelor resultate

obţinute de societatea noastră- în cursul acestor ^ece 
ani trecuţi. — Această scurtă recapitulare ne va servi 
totodată drept răspuns la acei care, în necunoscinţă 
de causă negreşit, ne fac întrebarea care este sco
pul acestei societăţi şi care sunt resultatele, la 
care am ajuns pănă acum? Răspunsul nostru la 
prima întrebare este foarte simplu: scopul pe care 
urmăresce Societatea geografică română, este înscris 
în statutele noastre şi este identic, deşi în propor
ţiuni negreşit mai modeste, cu cel urmărit de cele 
o sută şi mai bine de societăţi geografice împră- 
sciate pe toată suprafaţa globului pământesc.

Am căutat prin toate mijloacele, prin confe
rinţe ţinute aici, prin premiuri bănesci şi onorifice, 
prin memorii publicate a răspândi în ţeară gustul ! 
pentru studiul geografiei şi este netăgăduit că, dela 
înfiinţarea societăţii geografice române, studiul geo
grafiei a făcut progresse simţitoare în ţara noastră; 
este destul a ve reaminti, că astăzi mai nu esistă 
judeţ care se nu aibă geografia sa specială. în 
anul trecut Dv. a-ţi premiat manualul de geografie 
elaborat de colegul nostru, dl profesor N. Mihaile- 
scu, manual care astăzi este introdus în toate scoa 
lele primare.

Asemenea cartografia a făcut progrese la noi 
în decursul acestui deceniu, afară de lucrările sta
tului nostru major asupra Moldovei şi Dobrogei, 
care încă nu sunt date publicităţii, colegul nostru

dl Socec n’a încetat un moment de a se ocupa de 
această questie şi ca o nouă dovadă a neobositei 
dsale stăruinţe în această ramură, avem aci harta 
murală a Europii lucrată în românesce după ori
ginalul lui Handtke, şi preste puţin timp are să fie 
urmată şi de celelalte continente în acelaş format 
şi dimensiuni.

Concursurile anuale de geografie înfiinţate de 
Dv. acum doi ani, nu puţin a contribuit a face să 
se nască o emulaţiune salutară nu numai între şco
lari, dar cee ce este şi mai îmbucurător, chiar între 
domnii profesori de geografie. Avem aci o colecţi- 
une de hârti prelucrate de cătră elevii care a luat 
parte la ultimul concurs şi din ele se putea vedea 
progresul ce a făcut învăţământul geografiei în scoa
lele noastre.

Conferinţele ţinute aici, sunt acum câţi-va ani 
de dnii Grig. Stefănescu, Bottea şi Drăghiceanu 
asupra lignitului dela Bahna au îndemnat pe gu
vern se întreprindă esploatarea acestui bogat basin 
de cărbuni, care în curând va deveni un isvor de 
avuţie pentru ţara noastră

Ar fi de dorit ca un asemenea studiu se se 
facă şi la Cajuţi lângă Adjud, unde se află deposite 
de lignit şi chiar de cărbuni de pământ Şi în ade
văr găsim în Buletinul Institutului Geologic din 
Viena (Nr. 14 din Septembre 1884) un studiu amă
nunţit asupra lignitului dela Cajuţi de dl Dr. E
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Associaţiunea transilvană pentru literatura română 
şi cultura poporului român.

în numărul trecut am publicat proiectul de sta
tut al acestei scoale.

Ne mărginim deocamdată la atâta, şi vom re
veni, căci importanţa lucrului merită consideraţiu- 
nea pressei.

Revista politică.
Trei cestiuni preocupă de present pressa ma

ghiară. Cestiunea ajutoriului de stat a bisericei 
noastre, reuniunea de maghiarisare din Cluş, cu 
formarea de sucursale prin provincia, şi convenţi- 
unea comercială cu România.

Toate trei aceste cestiuni ne ating pe noi de 
aproape. Am şi reflectat din destul asupra lor, de 
aceea le amintim numai la locul acesta, ca se se 
scie cu ce se ocupă pressa patriotică la noi.

Fie-care om scrie după gradul seu de cultură 
considerând şi publicul pentru care scrie. Urbani
tatea şi eleganţa la scriere sunt însuşiri pur indi
viduale. De aceea când scrie cineva nespălat şi 
înjură pe altul fără cruţarea simţului de ruşine a 
publicului, respunderea morală cade asupra celui 
ce scrie.

Sub această rubrică vin a fi amintiţi scriitorii 
de articole dela (jiarul „Ellenzék“ din Cluş.

Dacă considerăm că sunt oameni, cari scriu 
nespălat, şi cetitori, cari se delectează la cetirea de 
asemenea producte literarie, atunci tare trebue se 
fie decăzut publicul maghiar, care produce aseme
nea scriitori, şi cetesce cu plăcere productele lor.

Cea mai proaspătă bravură în încercare de 
stil nepeptănat este un articol al numitului diar,

în acest articol preoţii noştri sunt zugrăviţi ca 
şi nisce cerşitori şi lupi flămândi. Ajutoriul de stat 
este colacul, după care înainte de a muri de foame 
preotul trebue sé cerşească. în acest eas biserica 
după principiele evangelice nu poate vorbi contra 
noului mod de împărţire, căci în cas de supremă 
necesitase omul poate şi fura, numai sé nu moară 
de foame.

E minunată logica celor dela „Ellenzék,“ şi 
precând ei ne trimit pre noi ceşti dela pressa ro
mână în casa nebunilor, noi tragem la îndoială func
ţionarea normală a sistemului lor cerebrar.

Convenţiunea cu România încă preocupă pressa 
dela noi Unele organe opposiţionale ridică fel de 
fel de incriminări la adresa guvernului român cu 
scopul de a zădărnici încheei’ea unei convenţii. Cele 
guvernamentale observă mai multă sau mai puţină 
reservă. In special guvernamentalele din Cluş după 
ce dăscălesc pre şovinistii români dela noi şi de 
dincolo, ajung la mărturisirea, că ele vor fi în aştep
tare spre a nu influinţa cu părerile lor. Vor fi însă 
neobosite în adunarea de date privitoare la acestă 
causă, ca apoi la timpul seu se poată păşi cu toată 
resoluţiunea.

ţfiarele clericale în anii din urmă cu nespusă 
vehemenţă au început a purta lupta cu statul pen
tru recâstigarea împărăţiei lumesci a papei. Pro
vocarea n’a rămas fără resultat, căci guvernele lu
mesci nu cu mai puţină stricteţă ’şi apără posiţiunea.

Acest răsboiu în pressă nu convine politicei 
scaunului papal, şi Leo XIII. în o enciclică a con
damnat ţinuta provocatorică a acestor (ţiare. Ener-

gica şi resoluta păşire a papei este mult comentată | 
de pressă. Se vede că şi biserica catolică începe 
a se acomoda împregiurărilor.

Dacă biserica catolică se plânge contra pressei 
ultramontane, care prin necontenitele provocări mai 
mult strică decât folosesce causei, cu mai multă în
dreptăţire se poate plânge biserica noastră asupra 
unei însemnate părţi a pressei române, care în cri
tica situaţiune a bisericei noastre simulează durere, 
şi loviud cu cale şi fără cale când în autorităţile 
noastre bisericesci, când în guvern, produc pentru 
noi o situaţiune de tot neplăcută. Şi noue ne vine 
a (jice cu papa dela Roma; daţi bună pace biseri 
cei noastre, şi nu o folosiţi de armă pentru luptele 
politice. Dumnedeu va lumina pre cei chemaţi a 
ne apăra de rău, ear voi cu provocările făcute cu 
plan şi făţărnicie numai ne îngreunaţi situaţiunea.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

K istur, comitatul Hinyidorei, 26 Iuniu. Onorat 
domn Redactor*) în foie dumnya-vostre „Telegraful 
Roman“ Nr, 63 din 13/25 Iuniu eşit o corespon
denţă din Biscaria (Dédács) în care domnu porintye 
Sinka Miklós scrie, che tot, ce scris gazeturile no- 
stre ungureşti despre scola de stat din Piski, iestye 
minciuna, pentru-che acolo umblă numai 64 de co
pii rumunyesti. Apoi dice che si aceştia pentru 
ahela umble, ehe organele administratyive cu inten- 
ţiunye nu execută pedepsele.

Me mir, dl Redactor, cum vinye acum dl po
rintye Sinka Miklós şi se punye acuma iei decotro 
pedure, şi vre se se arete înaintea naţie rumunyască 
prin gazeturi de rumun mare şi pastor bun a tur
mei lui.

Noroc ehe dl porintye Sinka arate cu numele 
pe toţi copii rumunyeşti. care umble la scola de 
stat din Piski; cbe de aici tot omu cu mintye 
potye vedea ehe din cei 64 copii, 35 sunt din Bis 
caria (Dédács) şi 5 din Sculesti (Sárfalva), unde 
chiar domnu porintye Sinka iestye popa.

Se spuie domnu porintye drept, cum se cadye 
de unde vinye ahesta lucru? Iestye la Biscaria cu 
filia Sculeşti şcoala rumunyască, vori nu iestye? Şi 
dice nu iestye ?

Dache domnu porintye punye vină pe alţii, 
care ca tyisturi de omenie fac datoria lor, apoi io 

! trebe se zic, ehe arată aşchia în ochii altora. Se j spunyem drept cum se cadye, se nu celuim lumia. 
! în Biscaria-Sculesti se ţinye scola rumunyască in- 

tr’o casa luată cu hâzbir dela un fost iobagiu. 
Tot omu potye inchipui, ce fely de scolă ahesta. 
în scola iestye o masă, un scaun, o tablă de scris 
cu creta şi pentru 79 de copi i  dat or i  se um
ble la s c o l ă  sunt  trei laviţe. învăţător chind 
fost, chind nu fost, nu chepetat plată.

Despre asta domnul inspector Réthi al nost 
tot făcut arătare la Venerat consistoriu din Sibiiu, 
şi Venerat consistoriu tot poruncit la domnu px-o- 
topop, şi domnu protopop la domnu porintye Sinka 
se puie în rânduiale şcoala şi în anul 1882 şi în 
1883' şi în 1884 şi 1885; ba chiar şi Escelenţia Sa 
Domnul Metropolit a scris la inspectoru nostru

*) Am primit această corespondenţă abia aţii la 8 oare, 
şi o publicăm pentru interesul cel mare dovedit de domnul 
Villa Ferencz faţă cu adevărul. Redacţiunea.

domnu Réthi despre scola asta — şi cinye nu 
ascultat, cinye nu făcut nyimic? Domnul porintye 
Sinka Miklós! Cinye de vine ehe noi trebe se luăm 
lucru aşa. ehe în Biscaria nu iestye scola nyeunyită? 
Nu aheia, care n’a asculta poronca dela mai marii 
lor ?

Ei, da domnu porintye Sinka Miklós nu spunye 
în gazeturi, ehe dumnialui tot umblat pe la toţi 
domnyi noştri se puie ţie domnialui catichet la 
şcoala de stat din Piski cu plată de 300 floreni. 
Domni nosti fegheduit, ehe punye catichet pe domnu 
porintye Sinka chind fi mulţi copii nyeunyiţi la 
scola din Piski, şi apoi s’ar da şi plată. Apoi domnu 
porintye o lucrat cu scola rfimunyasca din Biscaria 
aşa, ehe mai toţi copii rumuni din Piski sunt din 
Biscaria — Şculeşti.

Dache domnu porintye vre se puie vina pe 
alţii, apoi se tegaduiască tote aceste, io stau tot- 
deaună faţă la vor-ce judecători pentru aceste, si 
le voi adeveri cu acte dirigatoresci.

Villa Ferencz. *)

Mediaş, 10 Iunie 1885 st. v. Cercularul onor. 
domn protopresbiter I. Droc ddto Mercurea 23 
Maiu a. c. ad Nr. 2086 ne arată, că noi românii 
din protopopiatul gr. or. al Mediaşului ne apropriăm 
de (jiua care o dorim de vre o 24—25 ani de Şiua 
a 20-a a 1. c. în care să se facă alegerea de pro
topresbiter.

Mult am aşteptat această (ţi şi cu dor, nu atât 
pentru a cunoasce persoana fiitoriului protopresbi
ter, cât a vedea legea împlinită şi tractul definitiv 
organisat. Mai puţin ne interesează că fi va Petru 
sau Pavel apostolul trimis; de aceea nici nu între
băm că cine sunt concurenţii: credem, ba suntem 
de convingere, că vor fi concurat şi vor.fi admişi 
la concurs numai bărbaţi cualificaţi şi bine meritaţi 
pe terenul bisericesc-scolar şi fundaţional.

De aceea scopul acestor şiruri nu e altul de
cât a face cunoscut fiitorulu' protopresbiter în cât
va locul unde vine, ce află, care e durerea noastră, 
care neajunsul cel mai însemnat, la ce resplată poate 
spera după munca sa şi care e fierbintea noastră 
dorinţă.

Fiindcă — după cum credem — fiitorul pro
topresbiter cunoasce deja Mediaşul, credem că e de 
prisos a spune, că Mediaşul e un orăşel situat pe 
malul sting al Târnavii mari încongiurat de câmp 
mănos de tot soiul de bucate mai ales vin bun; că 
internul seu de un timp încoace cu paşi repecţi înă- 
intează spre înflorire; că clima şi apa e foarte să
nătoasă şi scumpete mare nu domnesce, că e de 
trăit în Mediaş. Locuitori sunt preste 6 mii, din 
cari sunt români preste 2 mii, ear din aceştia ju
mătate de confesiunea gr. or. Ga să numeri bărbaţi 
români inteligenţi, nu ai lipsă de toate degetele dela 
o mână; starea materială a românilor e bunişoară, 
moralitatea îndestulitoare. Cum am (ţis: e de trăit 
în Mediaş.

Satele şi opidele din giurul Mediaşului sunt lo
cuite în mare parte de sasi şi români; românii mai 
preste tot locul înpărţiţi confesionaliter.

Sunt sărăcuţe lătţile comunelor noastre biseri- 
cesci.

*) Me rog. şi io de celelalte gazeturi românesci se pu
blice şi acesta clarificare.

în schimbări reciproce de publicaţiuni cu toate so
cietăţile geografice esistente. însemnatele lucrări ale 
colegilor noştri, Dnii Em. Cretzulescu, Aurelian şi 
alţii, publicate în buletinele societăţii au făcut ca 
ţeara noastră se fie mai bine cunoscută în streină- 
täte şi putem găsi astăzi mai în toate publicaţiile 
streine dări de seamă despre România şi despre 
lucrările societăţii noastre. Conferenţiari iluştri ca 
Dni Baron d’Avril şi colonel Debize au ţinut în şe 
dinţele societăţilor geografice din Paris şi din Lyon 
conferinţe asupra României. Am primit şi primim 
conţinu cereri de desluşiri şi de amănunte geografice 
şi statistice asupra ţării noastre din toate părţile 
lumii — Chiar săptămâna trecută am primit bule
tinul societăţi geografice din Tokio (sau, cum se <jh~ 
cea mai nainte din Jedăo.) Cred că pentru prima 
oară marele imperiu al Japonului corespunde direct 
cu micul regat român. Buletinele pornite din Tokio 
la 2 Ianuarie au sosit în Bucuresci la 16 Februarie, 
mai puţin de 6 săptămâni din Japonia în Româ
nia. — Aceste buletine sunt tipărite cu multă în- 
grigire, după cum puteţi vedea şi ilustrate cu hărţi 
foarte bine lucrate. Ele cuprind pe lângă proce- 
sele-verbale ale societăţii, descrieri de călătorii şi 
memorii asupra Chinei, Siam, Corea, Insula For
mosa, imperiul Rusiei, etc., ele mai coprind şi lista 
de cărţile primite de societatea geografică japoneză, 
între care figurează negreşit şi buletinele noastre.

Din nenorocire, afară de titlul după coperta este- 
rioară, care este tradus şi în englezesce, întregul 
buletin este tipărit în limba şi cu caractere japoneze. 
Sper că preste puţin va apără în aceste buletine o 
notiţă detailată asupra României.

Societatea noastră a publicat în anii din urmă 
buletinele sale regulat pe fie-care an şi astădi avem 
o colecţie, coprincţend preste 100 de coaie de tipar, 
ilustrată cu hărţi, planuri şi schiţe.

Societatea a mai adunat în acest timp un ma
terial bogat pentru publicarea unui dicţionar co
munal, pentru care onor. nostru vice-preşedinte, dl 
general George Manu a înfiinţat un premiu de una 
mie lei. Pe cât sciu se mai lucrează la un dicţionar 
geografic şi istoric al României a cărui imprimare 
credem că va putea începe în viitorul Nr. al bule
tinului societăţii.

Negreşit că s’ar fi putut cere mai mult dela 
activitatea societăţii, dar trebue ţinut în socoteală 
că în acest interval de (Jece ani, am avut un răs
boiu care a ţinut doi ani şi care aparalisat pentru 
mai mult timp lucrările pacinice ale societăţii noa
stre ; am fost siliţi atunci se facem cu toţi Geogra
fia practică şi ilustrul nostru preşedinte şi protector 
a trebuit să traseze harta Românii independinte cu 
vîrful săbiei sale învingătoare (aplause).

(Va urma.)

Tietze*.) în acest articol, D. Tietze ne spune că 
în trecutele luni Iunie şi Iulie (1884) a făcut o 
escursiune la Cajuţi lângă Adjud pe apa Trotuşului 
şi că atât în valea Cajuţului, cât şi mai sus la mun
tele Ursoaea şi la Fârîul-Sec a găsit gisemente de 
lignit şi chiar de cărbuni de pământ. — Mai de
parte d-sa arată că făcând, împrenă cu dl Baron 
de Foullon, analisa chimică a acestor cărbuni, a 
obţinut următoarele resultate:

Pentru cei dela Ursoaea: 27,65 procent apă şi 
20,90 procent cenuşă.

Pre când cei dela Pârîul-Sec au dat numai 
24,70 procent apă şi 28, 25 procent cenuşă; ear 
puterea colerică este:

Pentru cărbunii dela Ursoaea de 1568, pe când 
pentru cei dela Pârîul-Sec este de 2053.

Dl. Tietze termină articolul seu îndemnând pe Ad
ministraţia căilor noastre ferate a utilisa aceşti cărbuni 
spre a înlocui, cel puţin parţial, întrebuinţarea lemne
lor pentru încălzirea locomotivelor. Vom publica în 
cel mai apropiat Nr. al Buletinului nostru, traduce
rea in extenso al acestui interesant studiu.

Mai departe societatea noastră a căutat a face 
cunoscută România pănă în cele mai depărtate ţări 
ale lumii, şi astfel ne-am pus în corespondenţă şi

*) Über ein Kohlenvorkommen bei Kajutz in der 
Moldau, von Dr. E. Tietze.
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Românii de confesiunea gr. or. din Mediaş — 
cu regret mărturisesc — sunt sfâşiaţi în doue par
tide, una înpunătoare prin numerul ei, cealaltă puter
nică sub influinţa conducătoriului ei. Credem inse 
că o bună înţelegere întră fiitorul protopresbiter şi 
parochul de presinte va pune capét acestei calami
tăţi cu atât mai curând de oarece cearta se învîrte 
numai în giurul lânei caprine.

Ce e drept, parochianii gr. or. ai Mediaşului 
sunt lipsiţi de beneficiul altor comune bisericesci 
întru acea, că la alegerea de paroch al lor concurg 
48 persoane, dintre cari numai 4 sunt Medieşeni. 
Fiitorul protopresbiter va fi tot odată şi paroch aici 
şi deocamdată va trage jumătate din venitele paro- 
chiaii. E drept dar nu dreptate, ce au de a face 
Medeşenii ? se vor supune legilor mai înalte. Cum 
am <;îis o înţelegere bună între fiitorul protopresbi
ter şi parochul de presinte va curma şi această ca
lamitate cu atât mai vîrtos cu cât o jumetate din 
venitele parochiei de clasa 111-a de aici nu merită a 
susţinea şi nutri mai de parte discordia dăunătoare 
ambelor părţi.

Protopresbitcratul gr. or. al Mediaşului e — 
poate — cel mai mic din întreaga archidiecesă; 
avere propriă are foarte puţină, fondul tractuale 
acum începe a prinde subţire rădăcină şi trebue 
adăpat şi curăţit de coangele smaroţiane cu tot adin- 
sul dacă voim a privi la prosperarea lui.

Mai avem fondul Andreian, fundaţiunea Sofiei 
Vasilie Aron, dar fructele acestora sunt, pentru alte 
scopuri, nu pentru înbunătăţirea stării materiali a 
protopresbiterului.

De venite multe din procese divorţiali se ne 
păzască Dumnezeu ; din contră urăm protopresbite
rului numeroase „tacse dela cununii.“

Dietele dela visitaţiuni canonice 5 îl. dela bise
rică materă, 3 fi. dela biserică filiă, dau la an o prea 
mică sumă, fiindcă puţine comune bisericesci apar
ţin acestui protopresbiterat. Şi precum am dis: vi- 
steriile comunelor bisericesci sunt deşerte mai deplin.

Regret din toată inima, că trebue să desanimez 
pre fiitoriul protopresbiter în câtva asigurându-l că 
leafa prescrisă de lege s’a urcat numai fiind trasă 
ca de pér.

Nu e mult deci ce-i promitem, la puţine venite 
poate să-şi nutrească speranţa.

Acuşi se împlinesc două decenii de când am 
început a lamenta, a ne plânge că suferinţele sunt 
tot mai simţibile şi sarcinile tot mai grele — acuşi 
covîrşitoare. -— Ieremiada a înmugurit şi stă în floare 
desvoltată deja. Multe sunt neajunsurile noastre, multe 
dorinţele. — Fa se nu vină însă onoratul cetitoriu 
a acestor şiruri la idea sinistră şi opusă posei care 
o avem, ne vom mărgini a spune pre scurt ce ascep- 
tăm noi dela fiitoriul nostru protopresbiter. Ante 
de această însă suntem siliţi ai mai face cunoscut 
eventual ai aduce aminte că preoţimea noastră în 
cea mai mare parte nu stă în privinţa intelectu
ală la culmea dorită; aceasta împregiurare trebue 
delăturată şi va fi o sarcină grea pentru fiitoriul 
protopresbiter, care pentru scuturarea ei va trebui 
a da ocasiune preoţilor a lua d. e. mai adese-ori 
parte la sinoade protopopesci la şedinţe a scaunului 
protopopesc, la investigaţiuni în cause divorţiali, prin 
cari ocasiuni se vor deda la ducerea protocoalelor, 
la conducerea şedinţelor în sinoadele şi comitetele 
parochiali şi a-şi purta cu acurateţă şi în mod co- 
respun^ătoriu agendele oficiului parochial etc. etc.

Dela fiitoriul nostru protopresbiter aşteptăm, 
ca se locuească în Mediaş în mijlocul nostru cu fa
milia dacă are.

Aşteptăm ca el să fie un fidel referinţe, rapor
tor între vener. Consistoriu şi protopopiani, să-şi îm 
plinească datorinţele faţă de organele bisericesci su
perioare cu acurateţă şi punctualitate, fără interes 
şi reservă egoişti că.

Aşteptăm ca să fie bărbat cu simţiri curate faţă 
de naţiunea română.

Pretindem ca afacerile sale private să le sub- 
ordineze celor generali ale bisericei şi naţiunei: binele 
bisericei, scoalei şi al fundaţiunilor să-i fie mai aproape 
de inimă ca chiar a familiei sale, mai aproape de 
cât va<Ja vană.

întrunind fiitoriul nostru protopresbiter atari 
însuşiri, va fi asigurat de iubirea şi stima tuturora. 
Ear noi îi vom cere dela Dumnezeu un şir lung de 
ani de vieaţă şi de aceea ca nu mâne poimâne se 
stăm ear în ajunul unei alegeri de protopresbiter.

în fine îmi permit a asigura pre mult onoratul 
comisar şi protopresbiter I. Droc că onorabila mi
siune o va împlini cu plăcere fiind-că nu numai cei 
48 alegători, ci toţi românii din acest ţinut sunt oa
meni pacinici şi iubitori de ordine.

Un alegetoriu.

De lângă H irtibaciu în 12 Iuniu v. 1885. 
Mult stimate die Redactor! în Nr. 60 al 4iarului 
ce redigiaţi „Telegraful Român“ a-ţi binevoit a pu

blica o corespondenţă a părintelui Ioachim Părău 
din Agnita, în care respectivul preot, basat pre cu
vintele Eclesiastului cap 3 v. 3 vrea să arăte: că, 
e timp de zidit, şi timp de dărîmat, reducându le 
acelea la noi cei din protopopiatul Agnitei; apoi 
după multă desbatere în dreapta şi în stânga, în
cheie cu espressa dorinţă: că, e timpul ca din iu 
bire curată purce^înd se dărâmăm discordia, pisma, 
ura, şi interesul particular, să zidim prin concordiă, 
să ne înţelegem frăţesce la planul zidirei căutându-ne 
'pre bărbatul doririlor, (se înţelege de fiitoriu pro
topresbiter).

De oare ce şi eu aparţin tractului protopres- 
biteral al Agnitei cătră care’şi adreseaza dânsul cu
vintele de admoniare din aceea corespondinţă, n’am 
putut să o trec cu vederea, spre a fi acceptată de 
public ca bani buni, în întreg cuprinsul ei, fără 
a’rni face reflecsiunile ce me simţ datoriu şi anume:

Nu me pot pricepe pre ce-şi basează p. Ioa
chim Părău esperinţele sale că ar esista vre o pismă 
sau interes particular la indivizii din acest tract, 
faţă cu alegerea unui fiitoriu protopresbiter.

Se vede că d-sa confundă interesele particulare, 
ura sau pisma ce ar esista poate între singuraticii 
indivizi, pentru cause private, cu interesul general 
al acestui tract la fiitoarea alegere.

Presumtiva ură sau pismă ce susţine p. I. Pă
rău că ar esista în acest tract poate să-şi aii ă de 
basă esperinţa lui privată, cu unul sau altul din 
membri sinodului protopopesc căruia nu i-ar fi con
venit persoana recomandată de dânsul ca fiitoriu 
protopresbiter în acest tract, ceea ce după a mea 
părere nu este nici ură nici pismă.

Nu pot consimţi cu p. I. Părău că în acest 
tract ar esista între preoţi sau mireni, sau mai con
cret ciis între membri sinodului protopopesc ordi
nari şi estraordinari, între preoţi şi mireni ură, pismă, 
discoidiă sau interes particular, pentru alegerea unui 
protopresbiter definitiv, fără sciu şi cred că toţi 
membrii sinodului nostru protopopesc ţintesc spre 
acelaşi scop de a alege în fruntea acestui tract pre 
cel mai vrednic dintre toţi candidaţii cei vom avea.

Cumcă nu esista nici o ură sau interes parti
cular faţă cu alegerea unui protopresbiter în acest 
tract, să mai poate proba şi cu aceea, că membri 
sinodului nu sciu încă cari vor fi candidaţii la acel 
post, fiind-că nici concursul nu s’au publicat; mai 
departe membrii sinodului nostru protopopesc iTau 
venit p ă n ă  acum  la  nici o c o n su lta re  p re a la b ilă  pen
tru alegerea de protopresbiter, ne fiind încă tim
pul; întemplându-se aceasta, atunci numai s’ar po- 
tea p. I. Pârău convinge dacă membrii sinodului 
sciind pre candidaţi, ar preferi pre unul debil faţă 
cu altul mai vrednic, din ură, pizmă sau interes 
particular.

Dacă ar şi veni treaba la o astfel de precon- 
sultare şi nu s’ar uni toţi membrii asupra unui con- 
didat aceasta încă nu se poate timbra de ură, pismă 
discordie sau interes particular, fără numai de o 
diverginţă de opiniuni.

Eu cred că fiecare va fi atuncea pătruns de în
semnătatea actului pentru alegerea unui protopres
biter definitiv în acest tract şi va înclina cătră acea 
persoană pre care va crede-o mai vrednică în frun
tea tractului, şi va avea totdeodată şi capacitatea 
receiută; căci în zadar vom aştepta să culegem din 
spini struguri, şi din scai smochine sau din pom pă
dureţ fructe gustoase.

Atunci fiecare alegătoriu consciu de chemarea 
sa va sei să postpună, dragostea, amiciţia sau inte
resul particular, interesului comun al tractului, cu 
atât mai vârtos că trăim în timp de grea cercare 
pentru biserica noastră, şi bărbaţii harnici sunt cam 
rari, pentru aceea dacă l-am avea (ceea ce ar fi spre 
norocirea tractului) să nu-1 abandonăm.

Pentru aceea eu în locul citatului din Eclesiast 
luat de punct de mânecare al corespondenţei p. Ioa
chim Părău aş fi recomendat mai bine celor chemaţi la 
alegerea de protopresbiter în tractul nostru cuvin
tele marelui apostol Pavel: „Socotiţi drept aceea 
cum cu pază să umblaţi, ca cei înţelepţi, rescum- 
părând vremea că filele rele sunt!“ (Efes. 5. 15. v. 16.)

Dice mai departe p. Ioachim Părău: „să ne în
ţelegem, căutându-ne pre bărbatul doririlor“ etc.

Se scie însă că acest tract n’au devenit vacant 
prin moartea şefului seu; acela încă trăiesce, el a- 
spiră a deveni din adm. protopopesc protopop defi
nitiv; sau dacă nu apoi ginerele seu. Pre aceşti doi 
oameni cari cu puteri unite se silesc a ne ferici 
n’am trebuinţă ai recomanda nici alegătorilor şi nici 
superiorilor nostrii noi îi cunoascem pre amândoi, 
pre unul din conducerea acestui tract în 3 deceni, 
pre altul din purtarea lui la deosebite ocasiuni şi 
comisiuni.

întrebe-se acum fiecare alegetoriu cu consciinţă 
curată fără patimă sau interes particulariu: fostau 
acest tract bine condus sub actuala administraţie sau 
nu ? dacă judecând drept va respunde cu d a ! atunci 
bărbaţii doririlor poftiţi de p. Părău sunt între noi

n’avem fără să le votăm încredere şi pre venitoriu; 
eară dacă respunsul va fi cu nu ! atunci urmează 
să ne curăţim de reu la timp bine venit, căutând 
pre bărbatul doririlor afară de tract.

Preoţimea şi poporul din acest tract ş’au pus 
încrederea pentru alegerea fiiitoriului protopresbiter 
în membri sinodului protopopesc; dacă aceia nu 
vor purcede corect şi cu consciinţă curată la săvâr
şirea alegerii, atunci nu vor avea numai a să învi
novăţi unul pre altul precum afirmă p. Părău, fără 
vor fi învinovăţiţi de aceia cari ş’au pus încrederea 
în ei.

Terminând prin aceasta resflesiunile mele asu
pra corespondinţei p. I. Părău doresc la toţi alegă
torii din acest tract, cuget bun şi inimă curată.

Un membru al sinodului.

De sub poalele Surului în Maiu 1885. Prea 
stimate die Redactor! Cu permisiunea dvoastre viu 
a înregistra în coloanele <4iariului „Tel. Rom.“ ce 
redigeţi următoarele date însemnate despre:

Şcoala capitală gr. ort. română din Avrig.
Fundamentul acestei scoale cum este ea astăzi 

e pus de fericitul archiereu Andreiu. Mult s’a îngrigit 
el pentru ridicarea ei, şi a murit cu dorul acesta, 

puţin mainainte de a fi isprăvită în urma lui s’a 
luptat tot cu acest scop, dl profesor de teologie — 
pe atunci administrator protopopesc loan Popescu 
marele pedagog român. — în fine edificiul grandios 
s’a ridicat satisfăcând condiţiunilor şi aşteptărilor, 
şcoala însă a rămas tot scoală poporală confesională 
pănă când în anul 1884 îi succese dlui referinţe 
scolariu Anania Trombiţaş a o ridica la scoală ca
pitală elem. şi a face în conlncrare cu representanţa 
parochială 4 clase cu 4 învăţători, sistemisând leafa 
de 300 fi. a directorului 400 fl. v. a. Şcoala s’a în
ceput în l-a Septembre; pănă în finea lui Octobre 
1884 s’au imatriculat 240 elevi, — afară de aceştia 
se dispensa-se 30—40 din motivele acceptate.

Ca ori unde la poporul nostru, aşa şi aicia 
treaba instrucţiunei nu a putut fi ridicată la valoa
rea ei în timpurile trecute, încât din suma de 240 
elevi înmatriculaţi, trei părţi formau elementul crud 
strein de scoală cu toate aceste din întreg contin
gentul a trebuit se se formeze 4 clase capitale.

în 2— 14 Iuniu c. c. s’au ţinut esamenele la 
aceasta scoală, respective cel dintâiu esamen

Direcţiunea şcolară s’a îngrijit încă de timpu
riu ca comunele din jur se participe la esamene. 
în (Jiua amintită după 9 oare a. m. s’au început esa
menele după programa staverită. Poporul din loc 
se adună în număr mare din toate classele, într’aceea 
nimeresce şi poporul din cele patru comune înve
cinate, Săcădate, Porumbacul infi, Racoviţa şi Sebe
şul inf. cu preoţii în frunte.

Esamenele au decurs preste tot în modul cel mai 
satisfăcetoriu. Copii curaţi şi descepţi numerul lor 
preste 200. — avurăm norocirea a vedea respun- 
dând la întrebările puse, încât îţi venea a crede că 
aceasta apare nu ca de un an înfiinţată, ci e o scoală 
de mult arangiată de capitală.

Sub tot decursul esamenelor s’a putut vedea 
un ce, ceea-ce rar se poate vedea în scoalele noa
stre; şi aceasta e disciplina, ordinea cea bună. Dl 
referinţe ca preşedinte al esamenelor, încă şi-a espri- 
mat mulţămirea sa — încă preste aşteptare. —

După amea^i la 5 oare conform programei s’a 
făcut esamenul de cant cu declamaţiunile şi în- 
cheerea.

Dacă publicul asistent a ascultat cu multă aten
ţiune şi plăcere decurgerea esamenelor din obiectele 
de învăţământ acum el aştepta cu nerăbdare cân
tările.

Directorele şi învăţătoriul de cant Ioachim Bă- 
cillă Chimuţ se presentă în sala de esamene cu 
50—60 elevi, pre cari îi împarte în 2 cluburi, prim 
— şi secund, — apoi se încep cântările liturgice 
în chor — duet, cărora le urmă o declamaţiune; 
acesteia îi urmă cântarea „Primăvara cea ver^iă“ şi 
2 declamaţiuni; apoi cântarea „Sus la munte“ şi 
alte declamaţiuni. După aceste cântarea „piorile 
frumoase“ — „Nouă sprevară“ şi alte două decla
maţiuni. în fine cântarea Cuvinese cu adevărat; apoi 
vorbirea de mulţumită cătră părinţi, învăţători şi 
superiori de un elev şi altul cuvânt de mulţu
mită cătră dl referinţe, în urmă raportul direcţi- 
unei şcolare.

La toate aceste dl referinţe a respuns cu o vor
bire atât de măduoasă; atât», de accentuată, încât 
a atins la inima poporului datorinţele sânte faţă cu 
şcoala, făcând comparaţiune între esamenele de acum 
şi cele din anii trecuţi, — şi esprimându-şi toată 
îndestulirea şi mulţămirea sa faţă cu esamenele de 
acum.

în specie însă a vorbit despre esamenul de cant, 
despre chor, pe carele l’a aflat demn a-1 pune înain
tea asistenţilor şi a poporului din Avrig, ca pe o
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frumseţă, ca pe o operă, pe carea după propriele-i | 
cuvinte, în jumătate Ardealul nu o afli.

Dacă dl referinţe şi preşedinte al esamenelor a 
aflat acest cor demn de a vorbi atât de nobil de
spre el, apoi fie-ne ertat şi noue asistenţi streini a 
ne esprima, a ne da şi noi cuvântul nostru modest 
despre el. Mai întâiu trebue să ne declarăm că nu 
avem de scop laude, sau măguliri, fără numai ade
vărul pur, drept aceea nu vom dice mai mult de cât 
dl referinţe, — deşi inimile noaste se aflau în mare 
bucurie şi plăcere, pe carea nu o putem esprima, 
fără de a atinge modestia instructorului acestui cor.

Vom esprima deci mulţămita noastră frăţească 
şi sinceră, stimatului şi iubitului instructor pentru 
că ne-a delectat şi pe noi din comunele vecine pe 
o oară, cu melodii atât de frumoase, cu duet foarte 
bine nimei'it, încât nu-1 vom uita nici odată.

Dee Dcjeu, ca poporul din Avrigse înţoleagă odată 
cuvintele Mântuitoriului. „Cel ce are urechi de au- 
şlit se audă! — şi să vadă şi el pe cine are în mij
locul seu;“ se simtă şi avrigenii crescinesce bucu
ria, carea noi o am aflat la acel esamen, şi cu carea 
ne-am dus acasă plin de speranţă că afli mâne şcoala 
din Avrig va fi centrala noastră, şi nu vom mai 
alerga la scoli streine şi îndepărtate cu copii no
ştri pentru scoale normali, ci numai pentru gim- 
nasiu.

în urma acestora fie-mi ertat şi mie a (lice: 
Dixi, et salvavi animam meam. Costantin Prie,

paroch în Secădate.

V a r ie t ă ţ i .
* (Postai . )  Se deschide concurs pentru po

stul de magistru postai în Akosfalva — comitatul 
Murăş-Turda.

Condiţiuni: Contract de oficial şi 100 fl. cau
ţiune.

Emolumente: Salariu 200 fl., şi 40 fl., pauşal 
de cancelarie.

Suplicele să se aştearnă în termin de trei săptă
mâni la direcţiunea de postă în Sibiiu.

— Cu 1 Iuliu a. c. începând se deschide ofi
ciu de postă în comunele: Zsidve, comitatul Târ- 
navei mici care va sta în comunicaţiune de toată 
(ţiua cu posta din Cetatea de baltă şi în comuna 
Rogoz, care va sta în comunicaţiune cu cariola din
tre Sighişoara — Csik-Szereda.

M e.r s u 1:
Pleacă din Zsidve 7 oare 30 min. dim.
Ajunge la Cetatea de baltă 8 oare 30 min.
Pleacă din Cetatea de baltă 2 oare d. a.
Ajunge la Zsidve 3 oare.
* (M u 1 ţ ă m i t ă publ i că . )  Pentru biblioteca 

învăţătorilor gr. or. români din districtul Făgăra
şului, al căreia început s’a făcut abia de doi ani 
încoace, a incurs dela următorii individi marinimoşi 
următoarele opuri pre cari în sumariu le publicăm 
pentru darea de seamă şi mulţămita noastră pu
blică :

1. Asociaţiunea transilvană pentru literatura 
şi cultura poporului român, prin comitetul ei, trei

opuri în 9 volume de B. Baiulescu, G. G. Meitani şi 
I. M. lliurean.

2. Nicolae Aron, înveţătoriu în Făgăraş 18 
opuri în 32 de volume, de diferiţi autori.

3. Nicolau Moldovan, preot în Vărd 13 opuri 
în 4 volume, de diferiţi autori.

4. Anastasia Popescu, piotopresbiteră în Fă
găraş 17 opuri în 48 volume de diferiţi autori.

5. Petru Popescu, protopresbiter emeritat în 
Făgăraş 19 opuri în 19 volume, de diferiţi autori.

6. Vincentiu Grama, paroch în Rîuşor 1 op 
în 1 volum de G. G. Meitani.

7. George Modor cea, paroch gr. cat. Grid 1 
op în 1 volum de Dr. Ilarion Puşcariu.

8. Victoria Aron, presbiteră în Galaţi 7 opuri 
în 7 volume de diferiţi autori.

Tuturor acestor marinimoşi: dne şi dnj, cari 
au binevoit a pune basă bibliotecei reuniunei noa- 
tre învăţătoresci, prin aceasta li se aduce mulţă- 
ţămită publică.

Din şedinţa comitetului central al reuniunei 
districtuale învăţătoresci Făgăraş, ţinută la 7 Iuniu 
1885 st. v.

Nicolau Aron, Nicolau Ludu,
v.-preşedinte secretariir
* ( P r o g r a m a  e s a m e l o r  p u b l i c e  de l a  

ş c o a l a  c a p i t a l ă  rom.  gr. or. d i n  loc,  cu fi 
n e a  a n u l u i  s c o l a s t i c  1884/5.)

Sâmbătă în 22 Iuniu (4 Iuliu) dela 7—8 Deschi
dere festivă. 8—10 clasai de fetiţe. 10— 12 clasa 
I de băeţi. După ameacji: 3—5 7* clasa II de băeţi.

Duminecă în 23 Iuniu (5 Iuliu) dela 91/1 — 12 
clasa II de fetiţe. 3—572 clasa III şi IV de băeţi.

Luni în 24 Iuniu (6 Iuliu) dela 91/t — 12 clasa 
III de fetiţe. După ameaşli: 4—6 Gimnastică; Visi- 
tarea grădinei de pomărit; Economia de casă şi în- 
cheiarea anului scolastic.

La acestea esamene se invită cu toată onoarea 
toţi amicii şi binevoitorii scoalei noastre.

S.-Sebeş în 10 Iuniu 1885 v.
Corpul înveţătoresc.

* ( Or d i n e a  e s a m e n e l o r  p u b l i c e  la scoa-  
l^ele p r i m a r e  r o m â n e  ort .  o r i e n t ,  d i n  Să- 
c e l e  la f i n e a  a n u l u i  sc o s t i e  1884—85.

Sâmbătă, 15/27 Iuniu şcoala din Dérste dela 
8—12 oare clasa I şi II, sub presenţa comisarilor 
An. Bârsean şi I. Dariu. Sâmbătă după ameaiţi şcoala 
din Bacifalău dela 3—6 oare clasa I II sub presenţa 
comisarilor An. Bârsean şi I. Dariu. Duminecă, 16/28 
Iuniu şcoala din Turcheş dela 9— 12 şi jum. oare 
clasa I şi II, sub presenţa comisarilor I. Dariu şi 
St. Dragomir. Duminecă după ameaiji şcoala din 
Cernat dela 3—6 oare clasa I. şi II, sub presenţa 
comisarilor I. Broş şi D. Dogariu Luni, 17/29 Iu
niu şcoala capitală din Satulung, biserica St. Arhan
gheli dela 7 şi jum. — 12 oare clasa I Desp. 1 şi 
cl. III şi a IV, sub presenţa comisarilor Alexe Fra- 
teş şi V. Domşa. După ameaşii dela 3—6 oare clasa 
I desp. 2 şi cl. II, sub presenţa comisarilor P. Debu 
şi I. Broş Marţi, 18/30 Iuniu şcoala capitală din Sa
tulung, biserica St. Adormiri dela 7 şi jum. — 12 
oare cl. I desp. 1 şi cl. III şi IV, sub presenţa co

misarilor V. Domşa şi N. Muntean. După ameaiji 
dela 3—6 oare clasa I desp. 2 şi cl. II, sub pre
senţa comisarilor An. Bârsean şi Torna Frates. __
Rapoartele comisarilor se vor aduce în conferinţa 
învăţătorilor, ce se va ţinea Mercuri, 19 Iuniu în 
Dérste la 9 oare a. m.; ear după aceea escursiune 
în Pleaşa.

Dat din şedinţa conferinţei învăţătorilor din trac- 
tul conferenţial Săcele, ţinută în Satulung la 6 Iuniu.

1■ Dorea, j. Bariu,
preşedinte. secretar.

* ( Sco l as t i c . )  Esamenele publice pentru se
mestrul II al anului scolastic 1884/5, la şcoala nor
mală gr. or. din Rorgo-Prund, protopresbiteratul gr. 
or. al Bistriţei, se vor ţinea în filele de 29 şi 30 Iuniu
n. a. c. La aceste esamene, prelângă representantele 
confesiunei, carele este totdeauea protopresbiteratul 
gr. or. al tractului Bistriţa, patronatul fondurilor 
şcolare grăniţăresci din Năsăud mai trimite un de
legat al seu, carele totdeauna e unul dintre cei mai 
versaţi bărbaţi pe terenul învăţământului, spre a con
stata sporiul făcut în învăţământ. După cum suntem 
informaţi, la aceste esamene, este denumit ca atare 
dl profesor gimnasial Dr. A. P. Alexi.

* „(Romanische Revue),“ revista politică şi lite
rară (editor: Dr. Corn. Diaconovich) numărul I cu 
portretul şi biografia lui G. Bariţ, este deja sub ti- 
pariu şi se va espeda abonaţilor pe $iua S. S. Petru 
şi Pavel. — Preţul abonamentului (8 fl. sau 24 fr. pe 
an) se trimite sub adresa editorului la Re s i c z a  
(Banat) pănă în 5 Iuliu n. a. c. — On. DD. colec- 
tanţi sunt rogaţi a trimite coaiele de subscripţiune 
tot pănă la acest termin.

(Mijloc bun contra durerei «le cap.) Viena, 
Leivhenfelderstrasse Nr 116. Prin aceasta adeveresc, că am 
folosit cu cel mai bun succes contra durerei de cap pilu
lele de Elveţia ale apotecariului R. Brandt (o cutie 70 cr. 
în apotecă.) Prin aceasta îi esprim mulţămita mea. I. Lan- 
zinger. Fiindcă în Austria obvjn mai multe falsificări din 
aceste pilule, trebue bine observi ca fie-care şatulă se aibă 
ca etichetă o cruce albă în stofă roşie şi iniţialele R. Brandt.

Sz 96. 1884 bir. végreh. [1033] 1_1

Árverési hirdetés.
Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré tesszi, hogy 

a szeredahelyi tekintetes kir. járásbíróság 1885 évi 918 
sz. a. kelt végzése folytán Mutm Iuon és társai ellen „Albina“ 
hitelintézet részére 230 írt. követelés behajtása végett 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán biróilag lefoglalt és 
650 frtra becsült lovak, tehenek, és szekerekből álló in
góságok nyilvános árvéres utján eladandók, minek a hely
színén vagyis Nagy Ludoson leendő eszközlésére határidőül 
1885-ik évi Iulius hó 6-lk napjának délellőlt 9-ik órája 
kitüzetett, melyhez a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel meghivatnak, hogy az érdeklett ingóságok emez 
árverésen a polg. ik. rdtt. 107 §-sa szerint szükség esetében 
becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Szerdahelyit 1885-ik évi Iuniús hó 24 napján.
Maiiiu Visantiu,

bir. végrehajtó.

Nr. 341. [1032] 2—3
f O l í C V H S

Spre întregirea staţiunilor învă
ţătoresci mai jos însemnate din pro
topresbiteratul Târnavei inferioare se 
publică prin aceasta concurs cu ter
min pănă la 20 Iuliu a. c. st. v.

1. Ch i nceş ,  cu salariu anual 
de 110 fl. v. a. din repartiţie şi anume 
în bani 10 fl. v. a., ear în cucuruz 
100 măsuri â 16 cupe de cucuruz 
slérmat â 1 f l, şi cuartir liber în edi
ficiul scoalei.

2. Să l cud ,  cu salariu anual de 
150 fl. şi anume folosinţa unui agru 
de 8 jugere clasa I-mă în o massă 
care aduce un venit anual de 80 fl.
din repartiţie.............................. 70 „
........................................... suma 150 fl.
aceşti din urmă solving în 6 Ianuariu 
şi 23 Aprile a fie-cărui an, precum şi 
cuartir liber în edificiul scoalei.

Doritorii de a ocupa vre una din 
aceste staţiuni au a-şi aşterne supli
cele instruate conform legilor din vi
goare, la subsemnatul oficiu proto- 
presbiteral pănă la -terminul indicat.

Cetatea de baltă 1 Iuniu 1885. 
în conţelegere cu comitetele parochiali 

concernente:
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Târnavei inf.
Nicolae Todoran,

proto presbiter.

Cărţi bisericesc!, literarie şi şcolare.

Dela

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANÄ ÎN SIBIIU
s tra d a  M ăcelarilo r N r. 4 7

se p oate  procura:
P o r t r e t u l  fericitului archiep. şi metrop. A m lr e iu  bar. de Ş a g u n s i în 

mărime de 50 X  66 cm. Preţul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr 
P o r t r e t u l  Esc. Sale archiep. şi metrop. UI! r o ii  K o m a  n u l .  Preţul

•AJ 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr. *
* P o r t r e t u l  P. S. domnului episcop al diecesei Caransebeşului l o a n •m
S P o j ia s u .  Preţul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr.
c P o r t r e t u l  marelui mecenate l i m a  n o i i  G o jd u . Preţul 1 fl., cu *

•M trim iterea francată 1 fl. 10 cr.
©

•M• (J o n d lc e  ş c o l a r e :  R eg istru l, M atricula şco la r ilo r , legat din n
50 coaie ă 1 fl. 50 c r .; Catalog de clasă legat din 10 coaie ©w 35 cr., din 15 coaie 45 cr., din 20 coaie 55 c r .; Chronica şcolară,
P rotocol de clasificaţiune, legat din 50 coaie ă 1 fl. 50 cr. — ©

-N Consem narea pruncilor ob ligaţi a frecuenta şcoala, Conspect •M
despre absenţii, Conspect sum aric despre absenţii şcolarilor CS

< pentru protopresbiteri, coala ă 2 cr. g
I n s t r u c ţ i u n e a  pentru manuarea condicelor şcolare 20 cr.
K ite r e  m o b i l e  pentru maşina de cetire, după ortografia fonetică 

145 bucăţi. Preţul 2 fl. 50 cr.
----------- ---- [970] 4

C atalogul cărţilor g ra tis  ş i franco.

Comandele se efectuesc numai prelângă rambursa ([Nachnahme, Posta felvétel), 
computănd 10 cr. pentru pachetare.

O înlesnire mare la comande mai mici sünt asignaţiunile poştale, cu cari se poate 
trim ite suma pentru cărţi comandate, adaugéndü-se şi porto postai.

Tipărituri pentru protopresbiteri şi parochi.

Turnăforiă
de clopote şi de metal

a lui
r Antonie Novotny

se recomandă pentru fa
cerea de clopote nouă,pen

tru turnarea din nou ă clopotelor sparte 
de toată mărimea, precum şi pentru con
struirea a mai multor clopote în acord har
monic, oferind garauţa pe mai mulţi ani. 
Montate cu chivere (coarne) de lemn, fer 
turnat şi bătut; astfeliu construite, că după 
ce sunt usate pe o parte se poată fi îuver- 
tite cu înlesnire în ori-ce direcţiune, prin 
ceea ce se evită creparea lor.

Cu deosebire recomand
clopotele găurite şi premiate

inventate de mine, care au un ton mai lung, 
mai puternic şi mai adânc, ca cele de si
stemul vechiu ; un astfeliu de clopot în gre
utate de 300 punţi egalează pe unul de 
400 punţi.

Recomand mai departe scaune din fer 
bătut pentru clopote, soli le şi frumoase, 
clopote pentru orologiu sau discuri pentru 
oroloage şi toace din metal, precum 
şi toate celelalte articole le alamă şi metal 
aparţinătoare de această categoriă, cu preţu
rile cele mai moderate. Se construesc clopote 
şi pre lângă plătire făcută în rate.

Clopote dela 300 punţi în jos, precum 
şi stropitoare de mână se află totdeauna 
per magazin.

Pentru comande binevoitoare, care se 
efectuiază solid şi cu punctualitate, se re
comandă [1033] 1

A n to n ie  N o v o tn y .
Timişoara, Fabrică.

Redactor p rov isor iu : Mateiu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


